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Possui graduação em Arquitetura e Urbanismo (1977), mestrado e doutorado em Engenharia Florestal (1994 e 2000) pela Universidade Federal do Paraná. Atualmente, é professora titular (Curso de Arquitetura e Urbanismo), pesquisadora e líder do grupo de pesquisa sobre Planejamento e Projeto em Espaços Urbanos e Regionais (Programa de Pós-Graduação em Gestão Urbana) da Pontifícia Universidade Católica do Paraná. É professora aposentada da Universidade Federal do Paraná (Curso de Arquitetura e Urbanismo). Tem experiência nas áreas de Arquitetura e Urbanismo e de Planejamento Urbano e Regional, atuando principalmente nos seguintes temas: gestão de cidades, paisagem urbana, paisagismo, planejamento urbano e regional, arquitetura, urbanismo e meio ambiente.
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Possui graduação em Arquitetura e Urbanismo (1977) e doutorado em Meio Ambiente e Desenvolvimento (2004) pela Universidade Federal do Paraná. Atualmente, é professor e pesquisador do Programa de Pós-Graduação em Gestão Urbana, professor e diretor do Curso de Arquitetura e Urbanismo da Pontifícia Universidade Católica do Paraná, técnico sênior da Coordenação da Região Metropolitana de Curitiba, diretor executivo do Instituto Internacional em Gestão Técnica do Meio Urbano – GTU-International. Tem experiência nas áreas de Arquitetura e Urbanismo e de Planejamento Urbano e Regional, atuando principalmente nos seguintes temas: gestão urbana, planejamento urbano e regional, paisagem urbana, gestão metropolitana, arquitetura, urbanismo e meio ambiente.
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Possui graduação em Arquitetura e Urbanismo (1998) e mestrado em Gestão Urbana (2007) pela Pontifícia Universidade Católica do Paraná. Tem experiência nas áreas de Arquitetura e Urbanismo e de Planejamento Urbano e Regional, atuando principalmente nos seguintes temas: gestão de cidades, paisagem urbana, paisagismo, planejamento urbano e regional, urbanismo e meio ambiente. 
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